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Den 29. august 2025 

 

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 1397, som medlem af Folketinget Søren Egge Ras-

mussen (EL) har stillet til ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri den 22. august 2025.  

 

Spørgsmål nr. S 1397 fra medlem af Folketinget Søren Egge Rasmussen (EL) 

”Vil ministeren tage initiativ til at følge anbefalingerne fra Dyreetisk Råd angående den konventi-

onelle griseproduktion i Danmark, hvor det udtales: »Samlet set sætter Det Dyreetiske Råd spørgs-

målstegn ved, om den nuværende avl af svin lever op til intentionerne i § 38 i bekendtgørelsen om 

hold af grise om, at man ud fra avlen af grisene med rimelighed skal kunne forvente, at de kan 

holdes uden at skade deres sundhed eller velfærd. Rådet har svært ved at se, at avlen hidtil har 

prioriteret denne forventning ud over de aspekter, der samtidig er knyttet til produktionsmæssige 

interesser.«?” 

Svar  

Dyrevelfærd er en vigtig prioritet for regeringen, og derfor noterer jeg mig naturligvis anbefalin-

gerne i udtalelsen fra Det Dyreetiske Råd. Sidste år indgik et bredt flertal af Folketingets partier 

Danmarks første dyrevelfærdsaftale "Sammen om Dyrene". Med dyrevelfærdsaftalen er det beslut-

tet at indføre en række konkrete initiativer rettet mod at sikre bedre velfærd i den danske grisepro-

duktion. Specifikt i forhold til avl er det med aftalen besluttet at iværksætte en indsats for højere 

overlevelse for både søer og pattegrise, hvor avl blandt andet kan være en metode til at sikre bedre 

overlevelse blandt dyrene.  

 

Den politisk brede dyrevelfærdsaftale markerer dermed et vigtigt skridt i den rigtige retning for 

bedre dyrevelfærd i den danske griseproduktion, herunder også i forhold til avl. Implementeringen 

af tiltagene i dyrevelfærdsaftalen udelukker dog ikke yderligere tiltag, hvor dette måtte vise sig 

nødvendigt. 

 

Samtidig skal det sikres, at vi får resten af EU-landene med, så vi ikke risikerer, at produktionen 

flytter til udlandet, hvor der ikke nødvendigvis stilles de samme krav til dyrevelfærden som her-

hjemme.  

 

Jacob Jensen  
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